

长城脚下看变迁

——北京延庆石峡村见闻

仲夏时节，层峦叠翠。北京西北燕山，明长城犹如巨龙在“碧海”间蜿蜒。

沿着长城脚下的山谷小路一直向南，便来到青山环抱的石峡村。抬头远望，山脊处可见长城逶迤；环视乡间，处处可见的长城元素图饰，展示着这个小山村与长城的特殊情缘。

今年5月14日，习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，深刻阐释长城的独特价值和守护好长城的重大意义，勉励大家“把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去”。

长城长，石峡兴。多年来特别是党的十八大以来，生活在这里的“长城儿女”自发守护家门口的世界文化遗产，书写保护传承与乡村振兴协同发展的精彩篇章。

“拆砖者”变“守护人”

“长城，我又来喽！”

登上石峡关长城，80岁高龄的石峡村村民梅景田对着山谷欢呼。

“这敌楼、垛口，都是我小时候玩的地方。”梅景田深情地说。

石峡村人的“长城情”与生俱来。但一度，这里的情景曾令梅景田痛心无比。

“城墙破破烂烂，遍地都是杂草和垃圾，有些段落如果不说，根本看不出是长城。”他回忆，不少砖都被附近的村民拆走拿回家盖房子了。

“这是老祖宗留下的遗产，不能毁在咱们手里啊。”梅景田拿起木棍，背起筐，凭着一股执拗劲开始保护长城。来回一趟20公里，有时上午巡查完，下午不放心还要再走一趟。看到有人拆砖挪用、私刻乱画、露营野餐、乱扔垃圾，他都毫不迟疑上前制止。在村里，梅景田也没闲着，看到谁家院墙上有了长城砖，就苦口婆心地劝说上交，实在不行就自己掏钱买水泥和人家换。

2006年，《长城保护条例》正式施行。梅景田的底气更足了，在他的号召下，石峡村长城保护小组成立，百余人的村子，参与长城保护的近80人。近20年来，人员几经变化，对长城的守护依然初心不改。

随着岁数增大，本该颐养天年的梅景田，还是惦记着长城保护。“舅，有我们呢。”外甥女刘红岩在2019年通过考试，成为北京首批400多名长城保护员中的一员。

如今的长城保护，不只依靠村民自觉，还有专业保护团队和先进技术设备为长城“精准诊疗”。

“石峡关所在的八达岭区域目前拥



有人无人机物巡控平台和智慧景区管理平台，未来还将实现区域内流程协同、数据分析等技术升级。”延庆区文物局副局长刘满利说。

“穷山沟”变“富民村”

石峡村明代建村，曾为居庸北部战略要地。由于地处深山交通不便，村里发展曾经困难重重。

2014年，在长城脚下长大的延庆沈家营人贺玉玲来到石峡村，看中了这里的长城文化资源，从此扎根搞起餐饮民宿产业。

贺玉玲先后租下的12个院落，被改造为“春居”“幽夏”“醉秋”“冬隐”等主题的民宿，还创立“石光长城”民宿品牌。她还把自家酱制手艺带到石峡村，融入村里传统的“石家宴”，打造特色美食品牌。

身处风铃叮咚作响的山间古居，四目所及处处见长城，透过屋顶玻璃就能仰望星空……依托独特的长城资源，“石光长城”名头逐渐打响，年收入达600万元。

“作为‘长城儿女’，我们既要保护好珍贵的长城资源，也要带领更多村民走上致富路。”贺玉玲说。

农闲时节，一些村民到“石光长城”打零工增加收入。越来越多游客慕名而来，乡亲们也开始尝试将自家院落改造成民宿。随着美丽乡村工程的持续深

化，村容村貌焕然一新。

如今，石峡村拥有21家民宿，每逢节假日顾客盈门。2023年，村集体总收入达到808.5万元，人均所得36221元。

“未来，石峡村所在的八达岭镇长城片区将成为集休闲农业、科普研学、乡野休闲、民宿度假、文化休闲于一体的旅游目的地，形成产业链完善、主体功能齐全、协同联动发展的文旅格局。”延庆区农业农村局局长曹凯锋说。

“土习俗”变“金名片”

石夯、门枕、城门匾额……石峡村村史馆约340平方米的空间里，400余件展品讲述着这座昔日长城关堡的历史渊源、农耕文化和饮食特色，让来到这里的人们以全新的视角认识长城。

练兵场、烧窑厂、古井……散落在村里的遗迹，依稀勾勒出数百年前的关隘样貌。随着长城文化研究逐步深入，更多尘封的历史记忆被唤醒。

去年7月，在石峡村北关，参与“长城营造社”活动的同学们搭建起一座古代城门的框架。这座抽象的“城门”与一旁的堡墙遗迹连接起来，再与山脊上的长城相对照，方圆五里内的长城防御体系便一目了然。

“长城涵盖了军事防御、农业屯垦、商业贸易、文化礼俗、聚落建筑等多个系统。”“长城营造社”发起人之一、北京

建筑大学历史建筑保护工程系副教授贺鼎说，“在长城脚下的古堡村落开展活动，可以让更多人了解长城内在的遗产价值。”

石峡村数公里外，八达岭学校的美术教师牛洪正在为学生讲授长城元素文创系列课程。马克杯、手机壳、书签、冰箱贴，一件件包含长城元素的精美文创产品设计，均出自兴趣小组学生之手。

“长城保护凝聚了几代人的心血，新时代更需要青少年传承好长城文化、当好接班人。”延庆区教委主任张树清说，“长城教育”目前已融入延庆区幼儿园、中小学课堂内外。

以长城为主题的文艺作品、文旅产品也更多了：大型沉浸式情景剧《梦华·长城》在北京世园公园火热上演，一幕穿越千年；中外艺术家在北京长城音乐会联袂呈现视听盛宴，长城再添“国际范”……

“延庆的长城极具代表性，春夏秋冬、四季皆景。”延庆区委副书记、区长叶大华说，“我们将牢记习近平总书记嘱托，坚持把保护放在第一位，坚持‘以文塑旅、以旅彰文’，深挖长城文化资源，擦亮‘金名片’。”

（据新华社北京6月16日电 记者李德欣、李春宇、陈钟昊）

上图：石峡关长城和长城脚下的石峡村（无人机照片）。新华社记者 陈钟昊摄

李强当地时间16日到阿德莱德动物园考察中澳大熊猫保护合作研究工作

（据新华社）

竞速「氢」赛道 抢占新风口

——大连氢能产业采访见闻

氢燃料巴士、氢能重卡车、“醇氢号”公务船……走进洛源科技（大连）有限公司，氢燃料电池动力的产品一字排开，引人注目。其中的氢燃料巴士作为即将召开的第十五届夏季达沃斯论坛服务用车，加氢10分钟就可实现500多千米的续航，是大连全力竞速“氢”赛道、布局新兴产业的一个缩影。

“这辆蓝、白底色的巴士，能源来自‘绿色’氢能，具有噪声小、续航远、舒适性好的特点。该车型现已量产20辆，上牌后交付运营。”洛源科技（大连）有限公司总经理嵇官成说，这辆巴士搭载了新一代大功率氢燃料电池动力系统，最高时速可达100千米每小时，续航里程562千米，氢能在释放能量过程中主要的副产品是水，实现了绿色环保。

洛源科技（大连）有限公司是大连市抢占低碳风口、乘“氢”起势的一个代表。公司研发的氢燃料电池动力系统，相当于产品的“心脏”，可应用于交通运输和工业发电等不同场景和领域。据测算，该公司各类产品每年可减少约10万吨二氧化碳排放，相当于种植500万棵树木产生的环保效果。

作为清洁高效的可再生能源，氢能被视为可改变未来生活的“终极能源”之一。但加氢成本高、制氢与运输难等，一直以来是制约氢能产业发展的因素，在这方面，大连开展了有益探索，成效明显。

在大连盛港综合加能站，一辆辆蓝色的氢能源公交车、白色的氢能环卫车不时开进站内，不一会儿就能完成加氢操作。这座中石化旗下的甲醇制氢加氢一体站，每天可稳定产出1000公斤高纯度氢气，占地面积仅64平方米，场地利用率高，易于推广复制。

中石化北方能源（大连）有限公司副总经理李康健说，与其他制氢原料相比，甲醇来源丰富、成本低廉，常温常压下作为液体进行储存和运输，安全性高、经济性好，相比加氢站传统用氢气方式成本可降低20%以上。“我们自主研发的分布式甲醇制氢系统，包含甲醇重整、催化氧化、过程强化、系统集成等多项自主创新成果。”

总投资2亿元的新研氢能燃料电池项目、总投资2.25亿元的创为氢能牵引电机项目、氢能产品研发和检测中心项目……据大连市工业和信息化局介绍，在大连，一批氢能产业项目正在加快建设，聚焦制、储、运、加、用各环节，全产业链发展格局正在加速形成。2024年，中国（辽宁）自由贸易试验区大连片区氢能产业有望实现产值25亿元，同比增长23%。

（新华社沈阳6月16日电 记者邹明仲、姚均芳）

高质量发展调研行

2023年中国商贸物流总额超126万亿元

据新华社石家庄6月16日电（记者秦婧、冯维健）16日开幕的2024中国·廊坊国际经济贸易洽谈会上发布了《中国商贸物流发展报告（2023年）》，报告显示，2023年中国商贸物流总额达126.1万亿元，同比增长5%。

报告指出，当前我国商贸物流发展呈现六大特征。一是批发业物流逐步向供应链服务拓展；二是零售业物流加快精细化转型；三是冷链物流设施短板加快补齐，冷库总量约2.28亿立方米，同比增长8.3%，冷藏车保有量约43.2万辆，同比增长12.9%；四是餐饮住宿物流定制化服务快速发展，餐饮业全年食材流通规模达6.1万亿元，净菜市场规模突破3000亿元，住宿业物流需求恢复到2019年高位；五是进出口物流保持韧性增长，出口物流量同比增长6.7%，进口物流量同比增长13.0%，全年港口货物吞吐量170亿吨，比上年增长8.2%；六是绿色化标准化水平进一步提升，全社会标准托盘保有量超6.3亿片，托盘标准化率超36%。

增长8.3%，冷藏车保有量约43.2万辆，同比增长12.9%；四是餐饮住宿物流定制化服务快速发展，餐饮业全年食材流通规模达6.1万亿元，净菜市场规模突破3000亿元，住宿业物流需求恢复到2019年高位；五是进出口物流保持韧性增长，出口物流量同比增长6.7%，进口物流量同比增长13.0%，全年港口货物吞吐量170亿吨，比上年增长8.2%；六是绿色化标准化水平进一步提升，全社会标准托盘保有量超6.3亿片，托盘标准化率超36%。

2024年度全国社会工作者职业资格考试报名人数达188.9万人

新华社北京6月16日电（记者冯家顺）2024年度全国社会工作者职业资格考试于6月15日至16日举行。记者16日从中央社会工作部获悉，今年考试报名人数达188.9万人，较2023年增长26%，再创历史新高。

据了解，社会工作者职业资格分为助理社会工作者、社会工作者、高级社会工作者三个级别。其中助理社会工作

师、社会工作者通过考试的方式评价，自2008年起已经连续组织17年；高级社会工作者采取考试与评审相结合的评价方式，2020年组织首次考试，取得考试合格证明的考生可申请参加评审。

中央社会工作部介绍，目前全国共有116.1万人取得社会工作者职业资格证书。这支队伍广泛分布在基层治理、职工帮扶、儿童福利、青少年事务、老龄

和养老服务、禁毒戒毒、社会救助、社区矫正、卫生健康、信访工作等领域，围绕满足群众需求和解决具体民生问题开展专业服务，成为参与基层治理的重要力量。

此外，今年全国还有50余名视力障碍考生报名参加考试。各级党委社会工作部、人力资源社会保障部门密切配合，采取多种措施全力保障考试顺利进行。

应急调水、开闸放水、打井抽水

——山东多地全力抗旱保苗走访见闻

烈日当头，在山东滨州市阳信县洋湖乡冯家村，甘冽的清水汩汩流进农田。干枯的麦茬间，新播种的玉米苗抽出不少新叶。“我昨天浇了66亩地，还有3天就能全部浇完。多亏当地组织打井抗旱，让刚播种的玉米及时‘喝上了水’。”冯家村农户冯梅胜说。

连日来，受降水偏少和高温天气等因素影响，山东部分地区出现旱情。记者从山东省水利厅了解到，截至6月15日，全省今年以来平均降水量110.9毫米，较常年同期偏少22.7%。“目前，山东正处于粮食夏播夏种和果树生长的关键时期，高温缺水导致农业干旱加剧、灌溉困难。”山东省水利科学研究所农业水所所长黄乾说。

山东各地各部门积极应对，加强水资源调度管理，保障农业灌溉需求。“我们会同山东黄河河务局，协调水利部黄委调解决应急抗旱用水，向东营、滨州、济南等地调增应急引黄指标4.11亿立方米。此外，加强对抗旱水源的统一

调度管理，指导各地充分利用水库、机井等水源。”山东省水利厅水旱灾害防御处处长于静告诉记者。

清渠架泵、开闸调水，临沂市多措并举保障用水需求。记者在临沂市蒙阴县看到，几名村民正对一处机井进行清淤和修缮。据介绍，临沂市共派出33个抗旱工作组到重点县区、乡镇进行抗旱技术指导。此外，临沂6座大型、26座中型水库和部分小型水库先后开闸放水。

记者在淄博市沂源县一些乡镇走访时看到，部分农户正在利用现有水利设施和自用抽水泵从水库、塘坝、河道等抽水抗旱。“目前，我们共投机电井998眼，泵站822处，完成抗旱灌溉面积7468公顷。”沂源县水利局党组成员、副局长周士宏说。

于静介绍，在夏种用水关键期，各地积极开展提水灌溉，努力扩大灌溉面积，全力抗旱保苗。据统计，夏种期间累计抗旱灌溉1187.69万亩农田。

在东营市广饶县李鹊镇的一处农

田，一台自走式喷灌机正在进行作业。广饶县李鹊镇农户董玉杰说：“地里能浇上水，刚种的玉米就能更好出芽，心里就踏实了。”据介绍，当地已协调专业人员对机井、电力线路等进行巡检抢修，保证农户农田灌溉需求。目前，李鹊镇5.4万亩玉米已完成灌溉九成。

蒙头水是玉米播种后浇的头遍水，浇得好能为玉米生长和丰收打下坚实基础。在泰安新泰市宫里镇王灵村，种粮大户王坤的1300亩农田里，4台自动喷淋设备正为夏播玉米提供源源不断的水分。“播种完玉米后，我们及时浇了一遍蒙头水，有效提高玉米的出苗率。”王坤说。

据气象预测，山东在6月下旬至7月上旬将有4次降水过程，平均降水量在100.0毫米至110.0毫米，较常年同期多一至两成，这将有利于缓解部分地区旱情。

（新华社济南6月16日电 记者高天、杨文）

近年来，湖北立足区位优势，坚定扩大开放，围绕打造国内一流航运枢纽的目标，着力推动湖北水运高质量发展，为长江航运高质量发展提供“湖北实践”。图为日前拍摄的武汉阳逻港（无人机照片）。新华社记者 杜子璇摄



全国“安全宣传咨询日”主场活动在成都举行

据新华社成都6月16日电（记者张海燕、周圆）用舞台情景剧、快板、歌舞等形式演绎安全科普知识；应急消防机器人现场亮“绝活”……16日，国务院安委会办公室、应急管理部在四川省成都市举行全国“安全宣传咨询日”主场活动，形式多样、内容丰富的安全宣传教育活动吸引群众纷纷前来体验。主场活动上，《“掘”地求生》《谁是

安检员？》等节目以矿山事故救援、燃气安全、有限空间作业安全等为主题进行情景剧表演，生动有趣的故事结合喜闻乐见的形式，引得台下观众阵阵掌声。活动还设置了安全宣传“五进”、消防演练、创意互动体验、应急装备、重型装备、安全文化等7个展示区域，通过形式多样、互动性强的宣传咨询活动，提升公众安全意识和避险逃生能力。

今年6月是第23个全国“安全生产月”，主题为“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”。连日来，四川各级各部门、各企业开展了一系列各具特色的宣传活动。同时因地制宜同步开展安全宣传“五进”工作、消防通道大检查大整治专项行动等，推动系列活动走深走实。